

11
11
शिकायत पत्र क्रम 14/13-14
कार्यालय जिला ग्रामीण विकास अभिकरण, वैशाली

पत्रांक 1449 / लोकपाल, हाजीपुर

दिनांक 24/8/13

प्रेषक,

लोकपाल, मनरेगा
वैशाली।

सेवा में,

उप विकास आयुक्त,
वैशाली।

विषय :- ग्रामीण विकास विभाग, पटना से प्राप्त जन शिकायत के परिवाद पत्र के संबंध में जांच प्रतिवेदन।

संदर्भ:- आपका पत्रांक 1258/ अभिकरण, हाजीपुर दिनांक 01.08.2013

महाशय,

उपर्युक्त विषयक शिकायत पत्र श्री अजय कुमार एवं अन्य, निवासी ग्राम पंचायत रजासन, महादलित टोला, प्रखण्ड- बिदुपुर जिला- वैशाली के दिनांक 05.08.2013 के आवेदन पत्र शिकायत संख्या 14/13-14 पर अंकित किया गया था। शिकायत पत्र में लगाये गये आरोप निम्न प्रकार है:-

मनरेगा योजनान्तर्गत ग्राम पंचायत रजासन के महादलित टोले में मिट्टी भराई एवं सोलिंग कार्य में अनियमितता बरती गयी है। महादलित टोले के विकास मित्र एवं अन्य लोगों के दरबाजे पर मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग का कार्य किया गया है। मगर अन्य गरीब महादलित के दरबाजे पर मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग कार्य छोड़ दिया गया है। शिकायतकर्ता का आगे यह भी कहना है कि विकास मित्र के दरबाजे पर जबरदस्त तरीके से मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग की गयी है। जिस पर पक्का मकान बनाया जा रहा है।

शिकायतकर्ता के शिकायत पत्र के संबंध में मुखिया, ग्राम पंचायत रजासन, प्रखण्ड- बिदुपुर एवं कार्यक्रम पदाधिकारी, प्रखण्ड- बिदुपुर से कारण पृच्छा की मांग की गयी। मुखिया, ग्राम पंचायत -रजासन ने अपने कारण पृच्छा में बताया कि प्रश्नगत योजनाओं में किसी प्रकार की अनियमितता नहीं बरती गयी है। ग्राम पंचायत रजासन के महादलित परिवार में मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग कार्य मनरेगा के मार्गदर्शिका के अनुरूप कराया गया है।

उन्होंने आगे यह भी बताया है कि ग्राम पंचायत रजासन में अन्य महादलित परिवारों के जमीन में मिट्टी भराई एवं ईटकरण कार्य की योजना ग्राम सभा द्वारा पारित है। जिसे भविष्य यानी चालू वित्तीय वर्ष में कराया जायेगा। विकास मित्र के संबंध में उन्होंने कहा कि ग्राम पंचायत में विकास मित्र की भूमिका अहम् है। अतः विकास मित्र का सहयोग महादलित के उत्थान में लेना आवश्यक है।

उन्होंने अपने स्पष्टीकरण के साथ दिनांक 15.07.2012 को ग्राम पंचायत रजासन में आयोजित ग्राम सभा की कार्यवाही की फोटो प्रति भी सौंपी है, जिसमें पंचायत रोजगार सेवक और मुखिया की भागीदारी समेत लगभग पैंतालीस ग्रामीणों की उपस्थिति दर्ज है। उक्त सभा में मनरेगा योजनाओं के 13 प्रस्ताव पारित किये गये हैं जिसमें चार प्रस्ताव महादलित परिवारों के मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग से संबंधित है।

कार्यक्रम पदाधिकारी, बिदुपुर ने अपने कारण पृच्छा में बताया कि ग्राम पंचायत रजासन के महादलित परिवारों में मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग कार्य मनरेगा के मार्गदर्शिका के अनुरूप किया गया है।

ही उन्होंने यह भी कही है कि उक्त पंचायत के अन्य महादलित परिवारों के जमीन में मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग की योजना ग्राम सभा द्वारा प्रारित है जिसे चालू वित्तीय वर्ष में करा लिया जायेगा।

दिनांक 07.08.13 को मेरे द्वारा योजनाओं की स्थल जाँच की गयी। मेरे साथ श्री शिवन पासवान, मुखिया, ग्राम पंचायत, रजासन पंचायत तकनीकी सहायक, प्रखण्ड बिदुपुर, श्री राजीव कुमार शिकायतकर्ता -सह-वार्ड सदस्य श्री दिलीप दास के साथ अन्य ग्रामीण भी उपस्थित थे।

मेरे स्थल निरीक्षण में पाया गया कि ग्राम पंचायत रजासन के महादलित टोले में दरवाजे पर मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग की कुल चार योजनाएँ स्वीकृत की गयी हैं। जिसमें एक योजना मीना देवी से संबंधित है जो शिकायत पत्र में उल्लेखित विकास मित्र की पत्नी है। उनके मकान से सटे बाहरी हिस्से (बरामदे एवं दरवाजे) का मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग का कार्य किया गया है। परन्तु मकान के अन्दर का जमीनी भाग (कच्चा) मिट्टी का है। जिसमें यह कहना सही प्रतीत नहीं होता है कि ईट सोलिंग के ऊपर मकान बनाया गया है।

दूसरी योजना श्री ब्रह्मदेव राम के दरवाजे पर मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग सोलिंग से संबंधित है। ब्रह्मदेव राम के दरवाजे पर में लगभग दो फीट ऊँची मिट्टी भराई की गयी है एवं उस पर ईट सोलिंग कार्य भी किया गया है।

शेष दो योजनाओं के संबंध में मुखिया से पूछताछ करने पर उन्होंने बताया कि अभी बरसात का मौसम चल रहा है। मिट्टी कार्य बन्द है। उन दोनों योजनाओं को भी इस वर्ष पूरा कर लिया जायेगा।

उक्त दोनों योजना श्री दिलीप दास वार्ड सदस्य एवं श्री राजेश राउत से संबंधित है। दोनों योजनाधारी एवं अन्य ग्रामीणों से भी बातचीत की गयी। बातचीत में उन लोगों ने बताया कि कुछ लोगों का काम हो गया था और हमलोगों का नहीं हुआ था। इसलिए हमलोगों ने शिकायत पत्र दिया था। उन्होंने अपने कथन को लिखित रूप में भी दिया है। शिकायतकर्ता श्री अजय राम ने भी अपने कथन में बचे हुए कार्यों को चालू वर्ष में मुखिया जी द्वारा पूरा कर दिये जाने हेतु आश्वासन की बात स्वीकार की है।

ग्राम पंचायत रजासन के महादलित टोले में मीना देवी (पति-राम कुमार दास, विकास मित्र) एवं श्री ब्रह्मदेव राम के दरवाजे पर मिट्टी भराई एवं ईट सोलिंग के कार्य किये गये हैं जो यथार्थ है। मुखिया ग्राम पंचायत रजासन अपने पंचायत के विकास मित्र की पंचायत कार्य में उनकी अहम भूमिका को देखते उनके कार्य योजना को पहले क्रियान्वित कर दिया है। योजना सूची में अंकित शेष बची दो योजनाओं को भी मुखिया ने इस वर्ष क्रियान्वित कर देने का लिखित स्पष्टीकरण दिया है।

चूँकि इस वर्ष में कार्य किये जाने हेतु पर्याप्त समय विद्यमान है अतः उक्त बची हुई दोनों योजनाओं को कार्यान्वित करने हेतु एक महीने का समय दिया जा सकता है। तथा भविष्य में शेष बचे महादलित परिवारों को भी योजना में शामिल करने हेतु निर्देश दी जा सकती है।

अनुलग्नक: यथोक्त।

विश्वासभाजन

लोकपाल मनरेगा,
वैशाली।

ज्ञापांक 1449 / मनरेगा, वैशाली दिनांक 22/8/13

प्रतिलिपि: जिला पदाधिकारी-सह-जिला कार्यक्रम समन्वयक, वैशाली को सादर सूचनाार्थ।

लोकपाल मनरेगा,
वैशाली।